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1-mavzu. “Infratuzilma iqtisodiyoti” fanining predmeti, usullari va  vazifalari 
Topshiriqlar
1-Masala.
1-masala. Quyidagi jadvalda barcha elektrpostantsiyalar va GESlar tomonidan elektr quvvati ishlab chiqarishning umumiy ko’rsatkichi va elektrostantsiyalar quvvati berilgan.

	
	Elektrostantsiyalar quvvati mln. kVt
	Elektr quvvati ishlab chiqarish, mln. kVt

	
	Jami
	Shu jumladan GES
	Jami
	Shu jumladan GES

	1995
	11,2
	1,6
	4x<6
	5,2

	2000
	66,7
	14,8
	292
	50,9

	2005
	166
	31,4
	741
	124

	2010
	267
	52,3
	1294
	184

	2015
	315
	䀶1,7
	1544
	215

	2019
	322
	62,1
	1600
	216


Quyidagilarni aniqlash talab qilinadi:
1. Gidroelektrostantsiyalarning quvvati va turli yillarda elektr energiyasini ishlab chiqarishi bo’yicha solishtirma og’irligini aniqlang.
1. Olingan ko’rsatkichlarni taqqoslab, zarur xulosalar chiqaring.
1. Qaysi yilni Gidroenergetika uchun eng muvaffaqiyatli deb hisoblaymiz? Nimaga?
2-masala. Hisobot yilida korxonaning aylanma mablag’lari 1282,9 mln. so’mni tashkil etdi.
Shu jumladan (mln. so’m):
· xom ashyo, materiallar va sotib olinadigan yarimfabrikatlar – 33,1;
· yordamchi materiallar – 205,3;
· yoqilg’i – 3,7;
· ehtiyot qismlar – 45,9;
· qimmati past va tez eskiradigan buyumlar – 177,1;
· idishlar – 2,6;
· tugallanmagan ishlab chiqarish – 24,1;
· kelgusi davr harajatlari – 270,2;
· tayyor mahsulot – 181,5;
· haridorga jo’natilgan tovarlar – 167,2;
· hisob-kitoblardagi mablag’lar – 31,4;
· pul mablag’lari – 21,0;
· qolganlari – 121,8.
Quyidagilarni aniqlash talab qilinadi:
1. Korxona aylanma mablag’larining strukturasi.
1. Normalashtiriladigan va normalashtirilmaydigan aylanma mablag’larning hajmi va solishtirma og’irligi qancha?
1. Ishlab chiqarish va muomalada bo’lgan aylanma mablag’larning kattaligini aniqlang.
1. Bajarilgan hisob-kitoblar jadvalini tuzing.
3-masala. Hisobot yilida korxona 10780 ming so’m miqdori mahsulot ishlab chiqarib, sotishni ko’zda tutgan edi. Amalda esa bu ko’rsatkich 15760 ming so’mni tashkil etdi. Korxona aylanma mablag’larining o’rtacha yillik qoldig’i quyidagi jadvalda keltirilgan:
	Aylanma mablag’lar
	O’rtacha yillik summa (qoldiqlar), ming so’m

	
	Bashorat qilingan
	Amaldagi 

	Xom ashyo va asosiy materiallar 
	1600
	1700

	Yordamchi materiallar
	110
	130

	Yoqilg’i
	500
	500

	Yakunlanmagan ishlab chiqarish
	1900
	2100

	Tayyor mahsulot
	850
	900

	Kelajak davrlar uchun xarajatlar 
	100
	-


Quyidagilarni aniqlash talab qilinadi: 
Korxona avvaldan mo’ljallanganga nisbatan qancha miqdorda (hajmda) aylanma mablag’larni bo’shatgan (ozod etgan).
2-mavzu.  Infratuzilmalar rivojlanishi va makroiqtisodiy o’sishning o’zaro aloqadorligi
Keys stadi № 1.
Vazifa:
Quyida keltirilgan voqeani shoshilmasdan diqqat bilan o’qing.
Bir kuni oqshom paytda.
	Bugun juma, oyning o’rtalari, oqshom payt. Rustam ish kunidan keyin uyga kelib, keyinchalik nima kilishi tugrisida uyladi. Uning cho’ntagida bir qancha naqd pul bor. Rustam sovutgichni ochib ko’rdi, lekin bundan konikmadi. Oziq-ovqat mahsulotlari kam  va  ular uni to’ydira olmas edi, ayniqsa bugun u tushliksiz ishlagan edi. Oziq-ovqat mahsulotlari uchun do’konga yoki kafega ovkatlanishga borish kerak. Kafe uning uyidan bir yarim soatlik yo’lda joylashgan va kechki ovqatga Rustamning hamma pullari ketishi mumkin edi. U bir oz g’amgin bo’lib o’zi keltirgan qog’oz to’dasiga qaradi. Ularni u qisqa yozma bayon tuzish va o’zi ishlayotgan bo’lim ishining  natijalari ma’lumotlarini tahlil qilish uchun keltirgan edi. Boshliq unga shunday shart qo’ygan ediki, agar-da u bu ishni tezda bajarsa, unga qo’shimcha tarzda ishdan ozod bo’lish tuhfa qilinadi. Rustamni bu taklif qiziqtirdi, negaki u Sobir do’sti bilan aniq daromad keltirishi mumkin bo’lgan bir tadbirni o’tkazmokchi bo’lishgandi va bu pullar Rustamning zararlarini ortig’i bilan qoplashi mumkin edi.
	Telefon jiringlab qoldi. Telefon go’shagini ko’targandan so’ng Rustam ancha o’ziga keldi, chunki uni kechki ovkatga  onasi taklif qildi. Ular besh minutlarcha so’zlashdilar va Rustam 	kelishga harakat qilishini, lekin va’da berolmasligini aytdi. Uning onasi uyidan ellik besh minutlik yo’lda turar edi. Avtobusni kutish kerak, lekin u onasining uyigacha o’n besh minutda olib boradi. Baribir xarajatlar.
	Rustam onasiga qayta telefon qilib, u  tushgan vaziyatni tushuntirib berdi va maslahat so’radi. Onasi esa, xamma vaqt bir narsadan voz kechish kerak bo’ladi, deb javob berdi.
	Bu voqeani tahlil qilishda heptagon ni qo’llang.
Topshiriqlar:
Bu hikoyada qanday muammoning echilishi ko’rilayapti?
1. Faraz qilamiz, keltirilgan vaqtda Rustamda etarlicha pul bor edi. Unda muammo qanday o’zgaradi?
2. Keltirilgan holatda to’nkalgan xarajatlar tushunchasini qanday qo’llash mumkin?
Keys stadi №2.
Vazifa:
	Quyida keltirilgan voqeani shoshilmasdan diqqat bilan o’qing.
Cheklangan ko’rsatkichlar bo’yicha tahlil.
Abiturientlarni nodavlat notijorat ta’lim markazlarda Oliy o’quv yurtlariga kirishga tayyorlash uchun kurslarga qabul qilishni iktisodiy asoslash zarur. Bunday markazlar o’zlari qarashli bo’lgan kollejlardan ham, boshqa manbalardan ham moliyaviy ko’mak olisholmaydi.  Bunday kurslar kollej va shaxs o’rtasidagi xususiy shartnoma va markaz kurslarga xohlagancha bitiruvchilarni jalb qila oladi.
Byudjet hisobidan moliyalanadigan kollejlar uchun bu kurslardan tushadigan daromadlar- asosiy daromad manbalaridan biridir. Har bir markaz uchun talabalarni bunday qabul qilish afzalligi shundaki, hamma xarajatlar va daromadlar cheklangan ko’rsatkichlar tahliliga asoslangan.
Bunday o’qitishlar o’tkazishning asosiy xarajatlari – bu malakali o’qituvchilar va talabalar yotoqxonasida joylar. Bu resurslar o’quv yurtlarida bor, shuning uchun qo’shimcha sarflar kutilmaydi. Faqat minimal qiymatga ega bo’lgan va umumiy qiymati  bir yilda har bir talaba uchun 1000 so’mni tashkil etadigan isitish, yoritish, qog’oz va boshqa mayda xarajatlar bilan bog’liq bo’lgan sarflar ko’zda tutilgan.
Agar har bir tinglovchidan kurs uchun to’lov 600000 sum olinsa, tushunarliki bu markaz uchun “oltin koni”. Tabiiyki, mumkin qadar ko’p  tinglovchi qabul qilish kerak. Shunday bo’lishi mumkinki, talabalarning ma’lum sonini qabul qilishda asosiy o’qituvchilarga yordam beradigan yana bir soatbay o’qituvchini jalb qilishga to’g’ri keladi. Lekin holatni cheklangan xarajatlar nuqtai nazaridan tahlil qilsak, unda ma’lum bo’ladiki, agar cheklangan xarajatlar bir talabaga 599000 so’mni (600000 – 1000) tashkil qilganda, kelib chiqadiki,  bir talabaga cheklangan xarajatlar keskin oshsa,bunday taklif noiqtisodiy bo’lishdan oldin qoplanadi.
Yagona muammo shundaki, uzoq muddatli rejada OO’Yuga kirish uchun tayyorlanadigan abiturientlarning har qanday  ortiqcha soni bu kursga o’quv joylariga bo’lgan talabni pasaytiradi. Lekin hozirgi vaqtda bu uzoq kelajak va markazlar bu imkoniyatdan to’liq foydalanishi mumkin.
Bu voqeani tahlil qilishda heptagon ni qo’llang.
Topshiriqlar:
1. Qanday darajada qo’shimcha talabalar qabul qilish noiqtisodiy bo’lishini aniqlang?
2. Uzoq muddatli davrda bu qulay holatning davomiyligini ta’minlash maqsadida kurs uchun to’lovni oshirish yoki kamaytirish maqsadga muvofiqligini ayting?
3. Cheklangan xarajatlar (daromadlar) tushunchasiga asoslangan, o’rta ta’lim sektorini bu yo’sinda ko’proq kurslarni taklif qilishga rag’batlantiradigan argument bormi va bu davlat uchun yaxlit bo’ladimi? Bor bo’lgan kamchilik va afzalliklarni aytib o’ting.

3-mavzu.  Ijtimoiy infratuzilmasi mohiyati, ahamiyati va vazifalari  (2 soat)
Topshiriq
1 masala 
Masalani ishlang: Ish vaqtini yarimini menejer o’zini kabinetida o’tkazdi, qolgan vaqtni korxonani aylanib chiqishiga ketqazdi, toki aylanib chiqishiga ketgan vaqtning yarimi qolmaguncha. 
Savol: Ish vaqtining qaysi qismini menejer korxonani aylanib chiqishiga ketkazdi?	
2 masala 
Masalani ishlang: Uyga ariqdan  6 litr suv olib kelish kerak. Sizning atigi ikkita – 4 va 6 litrli idishingiz bor. Suvni chelakdan chelakka quyish, suvni ariqdan ushbu chelaklarga qayta olish, suvni tashqariga to’kishga ruhsat beriladi. (taxmin qilib bo’lmaydi).
Savol: Ushbu masalani qanday qilib echish mumkin?
1. Masala. Korporatsiya  «Baykal» nomli alkogolsiz sharbatni ishlab chiqaradi. Bitta mahsulotga to’gri keladigan o’zgaruvchan xarajatlari 10 sum. Sharbatning 1 donasi 15 so’m. Doimiy harajatlar 15000so’m. 20000so’m daromad olishi uchun korporatsiya qancha mahsulot ishlab chiqishini aniqlang. 
	2. Masala Korporatsiya “Tarxun” ichimligini ishlab chiqaradi. Korporatsiyaning holati quyidagicha tariflanadi: sotishdan tushum 75000so’m, o’zgaruvchan harajatlar 50000so’m, doimiy harajatlar  15000so’m, daromad 10000so’m, ishlab chiqarilgan mahsulot hajmi 5000dona. Har bir mahsulot narxi 15 so’m.
Zararsizlik nuqtasini toping.
	3. Masala. Kompaniya obligatsiyasining bozor kursini obligatsiya so’ndirilishidan 30 kun oldingi narxini aniqlang Obligatsiya nominali 1000so’m.  Daromadi 150 so’m. Kupon bo’yicha daromadning to’lanishi orasidagi davr 100 kunni tashkil etadi.

4.Masala. Korporatsiya qo’yidagi moliyaviy ko’rsatkichlarga ega:
	Ko’rsatkichlar
	ming so’m

	
	Yil boshiga
	Yili oxiri

	Aylanmadan tashqari aktivlar
	14500
	16600

	Zahiralar
	4500
	6700

	Kapital va zahiralari
	15000
	18000

	Uzoq muddatli kreditlar
	3500
	3500

	Qisqa va muddatli kreditlar
	400
	1500



Korporatsiya moliyaviy barqarorligini hg’isobga olib va korxona moliyaviy strategiyasini aniqlang va o’z takliflaringizni bering.
5.Masala To’qimachilik korxonasida maxsulot ishlab chiqarishning real xajmi 20 mln so’m , resurs xarajatlari esa 4 mln so’m bo’lganda unumdorlik qancha? Resurs xarajatlari 1 mln so’mga ko’payganda maxsulot ishlab chiqarish real xajmi 5 % ga kamayadi. Bunda maxsulot ishlab chiqarish real xajmi necha so’mni tashkil etadi va unumdorlik qanchaga kamayadi?
6.Masala Korxonada o’tgan yili 120 nafar ishchi kuchi yordamida 150 ming so’mlik mahsulot olingan bo’lsa, bu yil 10 nafar qo’shilgan ishchi yordamida 45 ming so’mlik qo’shilgan mahsulot olindi.
Bu yilgi olingan umumiy mahsulot miqdori qancha?
7.Masala) Bozorda bayram oldi iste’mol turlariga narxlar oshib, bayramlar o’tganidan keyin yalpi talab kamaysada, narxlar oldingi darajasiga tezda va xamisha xam qaytib kelavermaydi. Bu holat iqtisodiyotda qanday nomlanadi?
8.Masala «Pigu samarasi» yalpi taklifga qanday darajada ta’sir etishini tushuntirib bering.
Keys stadi-1
Vazifa:
	Quyida keltirilgan voqeani shoshilmasdan diqqat bilan o’qing.
Abiturientlarni tayyorlash bo’yicha tahlil.
Abiturientlarni nodavlat notijorat ta’lim markazlarda Oliy o’quv yurtlariga kirishga tayyorlash uchun kurslarga qabul qilishni iktisodiy asoslash zarur. Bunday markazlar o’zlari qarashli bo’lgan kollejlardan ham, boshqa manbalardan ham moliyaviy ko’mak olisholmaydi.  Bunday kurslar kollej va shaxs o’rtasidagi xususiy shartnoma va markaz kurslarga xohlagancha bitiruvchilarni jalb qila oladi.
Byudjet hisobidan moliyalanadigan kollejlar uchun bu kurslardan tushadigan daromadlar- asosiy daromad manbalaridan biridir. Har bir markaz uchun talabalarni bunday qabul qilish afzalligi shundaki, hamma xarajatlar va daromadlar cheklangan ko’rsatkichlar tahliliga asoslangan.
Bunday o’qitishlar o’tkazishning asosiy xarajatlari – bu malakali o’qituvchilar va talabalar yotoqxonasida joylar. Bu resurslar o’quv yurtlarida bor, shuning uchun qo’shimcha sarflar kutilmaydi. Faqat minimal qiymatga ega bo’lgan va umumiy qiymati  bir yilda har bir talaba uchun 1000 so’mni tashkil etadigan isitish, yoritish, qog’oz va boshqa mayda xarajatlar bilan bog’liq bo’lgan sarflar ko’zda tutilgan.
Agar har bir tinglovchidan kurs uchun to’lov 600000 sum olinsa, tushunarliki bu markaz uchun “oltin koni”. Tabiiyki, mumkin qadar ko’p  tinglovchi qabul qilish kerak. Shunday bo’lishi mumkinki, talabalarning ma’lum sonini qabul qilishda asosiy o’qituvchilarga yordam beradigan yana bir soatbay o’qituvchini jalb qilishga to’g’ri keladi. Lekin holatni cheklangan xarajatlar nuqtai nazaridan tahlil qilsak, unda ma’lum bo’ladiki, agar cheklangan xarajatlar bir talabaga 599000 so’mni (600000 – 1000) tashkil qilganda, kelib chiqadiki,  bir talabaga cheklangan xarajatlar keskin oshsa,bunday taklif noiqtisodiy bo’lishdan oldin qoplanadi.
Yagona muammo shundaki, uzoq muddatli rejada OO’Yuga kirish uchun tayyorlanadigan abiturientlarning har qanday  ortiqcha soni bu kursga o’quv joylariga bo’lgan talabni pasaytiradi. Lekin hozirgi vaqtda bu uzoq kelajak va markazlar bu imkoniyatdan to’liq foydalanishi mumkin.

Bu voqeani tahlil qilishda heptagon ni qo’llang.

Savollar:
4. Qanday darajada qo’shimcha talabalar qabul qilish noiqtisodiy bo’ladi?
5. Uzoq muddatli davrda bu qulay holatning davomiyligini ta’minlash maqsadida kurs uchun to’lovni oshirish yoki kamaytirish maqsadga muvofiqmi?
6. Cheklangan xarajatlar (daromadlar) tushunchasiga asoslangan, o’rta ta’lim sektorini bu yo’sinda ko’proq kurslarni taklif qilishga rag’batlantiradigan argument bormi va bu davlat uchun yaxlit bo’ladimi? Bor bo’lgan kamchilik va afzalliklarni aytib o’ting.

4-mavzu.  Bozor infratuzilmasi va uning tarkibiy tuzilishi (4 soat)
Topshiriqlar
1-masala.Firmada 100 ta avtomobil yig’ish uchun 30 ta stanokdan va 400 ta ishchidan foydalanadi yoki 25 ta stanok 500 ta ishchidan foydalanadi. Izokvanta chiziqli ko’rinishga ega. Firmada 80 ta avtomobilni qo’lda yig’ish uchun qancha ishchi kuchi kerak bo’ladi?
2-masala.Tadbirkorning 12 mln. so’m pulini ishlab chiqarishga jalb qilib, yil oxirida 1,2 million so’m foyda oldi. Agar bank foiz stavkasi 14 foiz bo’lsa, alternativ xarajat qiymati topilsin.
3-masala.Firmaning quyidagi ma’lumotlari berilgan:
Yalpi daromadi – 10 mln. So’m, 
Tashqi xarajat – 4 mln. So’m,
Normal foyda – 2,5 mln. So’m.
Firmaning buxgalteriya va iqtisodiy foydasi topilsin.
Echish.



Buxgalteriya foydasiYalpi daromad – buxgalteriya xarajati 10 – 4  6 mln.so’m.




Iqtisodiy foydayalpi daromad – iqtisodiy xarajat 10 – (42,5)  3,5 mnl.so’m.
4-masala. Firmaning yalpi daromadi 15000 dollar. Umumiy o’zgarmas xarajati 300 dollar. Umumiy o’zgaruvchan xarajati 850 dollar. Firmaning iqtisodiy foydasi aniqlansin.
5-masala. Firmaning buxgalteri firmaning xarajatlari hisobotini yo’qotib qo’ydi. U ba’zi bir xarajatlarni eslab jadvalga tushirdi. Qolgan xarajatlar topilsin.
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6-masala. Firma paypoq ishlab chiqaradi. Buning uchun 1 kunda 5 soat mehnat va 6 soat kapitaldan foydalanadi. Mehnatning chekli mahsuloti 30 ta paypoq, kapitalning chekli mahsuloti 48 ta paypoq. Bir soatlik ish haqi 40 so’m, kapital narxi 5 so’m. Resurslar sarfini yaxshilash orqali mahsulot ishlab chiqarish hajmini oshganini baholang.
Keys stadi № 1 
Vazifa:
Quyida keltirilgan voqeani shoshilmasdan diqqat bilan o’qing.

O’lcham tushunchasini kichraytirish.
1990-yillarda korxonalarning asosiy maqsadi uning o’lchamining yiriklashuvi hisoblanadi, degan qarashdan yiroqlashish kuzatildi, chunki ko’pchilik yirik korxonalarlar qiyinchiliklarni boshdan kechirashayotgan edi. Ayni vaqtda 1990 yillarda biznesda amal qilishning boshqa uslubi namoyon bo’ldi - katta bo’lmagan o’lcham, engillik va o’zgaruvchanlik. O’zbekistonlik bir guruh olimlarning aniqlashlaricha, oxirgi o’n yillikda jahon bo’yicha yaratilgan yangi ish joylarining har 10 tasidan 8 tasi kichik firmalar tomonidan taklif qilingan. 
Kichik biznesning o’sishi va rivojlanishi sabablarini tushunish qiyin emas. Kapital bozorining erkinlashuvi,  yani biznesga investitsiya uchun kapital qo’yuvchilar o’rtasida raqobatning o’sishi bilan mikrotexnologiyalarning joriy etilishi oshishi, bozorga yangilarning kirib kelishi to’siqlarini pasaytirishga olib keldi. Jahon bo’yicha «Egiluvchanlik» tushunchasi asosiy shior bo’ldi  va ilgari kompaniyaning harakatlantiruvchi kuchi bo’lgan «Ko’lam samarasi»ni siqib chiqardi.
Yaqinda bu nuqtai nazarni O’zbekistonlik bir guruh olimlar shubha ostiga olishdi. Uning tasdiqlari to’rt taxmin bilan ifodalandi:
Birinchidan, katta biznesni qoralash bo’rttirib  yuborilgan. Bazi yirik korxonalarlar qiyinchilikni boshdan o’tkazishiga qaramasdan, gullayotgan yirik korxonalarni ham ko’plab misol keltirish mumkin. Bunday yirik korxonalarga ko’lam samarasi ularning raqobatbardoshligi uchun hali ham muhim rol o’ynamoqda.
Ikkinchidan,yirik korxonalarning ko’pchiligidaqayta qurish va restruktrizatsiya o’tkazildi, bu esa 1990-yillarda iqtisodiy tushkunlikni boshlaridan o’tkazishlari natijasi edi. Ulardan ko’plari  katta bo’lish bilan bir vaqtda «egiluvchan» bo’lish ham mumkinligini tushuna boshlashdi.
Uchinchidan, kichik biznesning ish o’rinlarni yaratishdagi ahamiyati  haddan tashqari bo’rttirilgan, bundan 1990 yillarning oxirlarida olingan ma’lumotlar guvohlik beradi. Bundan tashqari, yirik korxonalarga  nisbatan kichik korxonalar ish o’rinlarining yo’qotilishi kattaroq qismni tashkil etgan, va shu bilan birga nisbatan kam darajada zamonaviy texnologiya va ilg’or malakani ishlatgan. 
	To’rtinchidan, kichik firmalar ko’pchiligining yashashi ko’p holda yirik korxonalargaga bog’liq. Bu tendentsiya oxirgi vaqtda yirik korxonalardan kichik firmalarga ba’zi faoliyat turlarini olib borish huquqini berish bilan kuchaymoqda. Bu esa ularning yirik korxonalardan bog’liqligini yanada oshiradi.
	Oxirgi tendentsiyani hisobga olib, tasdiqlash mumkinki, yirik va kichik firmalar o’rtasidagi farq tobora kamayib bormoqda. Yirik firmalar kichik firmalarning egiluvchanligi o’z strukturalarida ko’proq avtonom bo’linmalarni tashkil etish yo’li bilan joriy etishmoqda. Masalan,  ba’zi bir yirik korxonalar o’z tasarruflarida ko’plab kichik firmalarni tashkil etmoqda. Kichik firmalar esa o’z zaif tomonlarini to’ldirish va o’z manfaatlarini himoya qilish maqsadida yirikroq korxonalarlar bilan ittifoqlar tuzishga, uzoq muddatli munosabatlar o’rnatishga harakat qilishadi.
	Bu yangiliklar natijasida korxonalarnini «yirik» yoki «kichik» sifatida baholash qiyin bo’lib qoldi.
 Bu voqeani tahlil qilishda heptagon ni qo’llang.
Topshiriqlar:
1. Qaysi omillar bozorlarga kirishda bo’ladigan to’siqlarni pasaytirganligini aniqlang?
2. Nima uchun egiluvchanlik ko’lam samarasiga nisbatan ko’prok muhimligini tasdiqlashganligini ayting?
3. Kichik firma –yaxshi degan tasdiqni inkor qiladigan misol keltiring.

Keys stadi №2.
Vazifa:
	Quyida keltirilgan voqeani shoshilmasdan diqat bilan o’qing.
Kompakt-disklarga narx.
 ( Bozor sharoitida narx qo’yish amaliyoti).

	1991 y. Buyuk Britaniyada 1218 mln. f.st. ga vinil disklari, yozuvli audiokassetalar va SD kompakt-disklar sotildi. Faqat CD larning sotuvi 617 mln.f.st., yoki umumiy sotuv xajmining 51% ni (73 mln.kompakt-disklar) tashkil qildi. Keyingi yilda esa sotuv hajmi 85 mln. donaga etdi. Bunday tendentsiya butun 90-chi yillar davomida kuzatilishi kutilayapti.
	Tovarga narx qo’yilishining to’g’riligi borasida juda ko’p munozaralar bo’lgan edi. Britaniyada SD lar narxi AQSh dagiga nisbatan yuqoriroq. Britaniyada narx darajasining yuqori ekanligi mahsulotga narx qo’yishda bir qancha omillar to’plamini hisobga olishga tug’ri kelishi bilan bog’liq. Ular: ishlab chiqarish xarajatlari, marketing, chegirmalar va tarqatishlar, dizayn va qadoqlashni ishlab chiqish, yangi talantlarni, ijrochilarni qidirish va rivojlantirish, hamda qo’shimcha xarajatlar. Ishlab chiqarish vakillari tarmoqda hamma yangiliklardan xabardor bo’lish va oldinda bo’lish uchun kompaniya hamma foydasidan investitsiya va innovatsiyalarni moliyalashtirish kabi yuqori tavakkalli muhitda faoliyat kursatishayotganligini takidlashadi. Kompakt-disklar ishlab chiqarish sanoati o’z tabiatiga ko’ra oligopolistik hisoblanadi va bozorda asosiy to’rtta kompaniya (PolyGram, EMI,WEAG’Warner, CBSG’Sony) egalik qiladi, ular bozorning 70% ni egallagan. Bu tarmoqning mahsuloti, ya’ni har bir CD ning unikalligini hisobga olgan holda, ishlab chiqaruvchi unga nisbatan monopolist hisoblanadi, va shu sababdan bozor qabul qila oladigan narxni o’rnata oladi. Bundan tashqari mavjud bo’lgan bir qator kichik ovoz yozish kompaniyalari narx pasaysa, ishlab chiqarishni to’xtatadi.
	Nisbatan yuqori narxlarni tushuntirib beradigan ikkinchi argument shundaki, aholining turli xil didi va sonining ko’pligi uchun AQSh larida juda ko’p SD ishlab chiqariladi va sotiladi. Shuning uchun xarajatlar mahsulot birligining katta miqdoriga taqsimlanadi. Bu mahsulot ishlab chiqarish o’rtacha xarajatlarini pasaytiradi. Natijada AQShda CD narxi Yagona Evropa bozoriga kiruvchi Britaniyadagidan past (daromadning bir xil darajasida). Yagona Evropa bozori aholisi soni 340 mln. bo’lsa, AQSh atigi 249 mln.
Bu voqeani tahlil qilishda heptagon ni qo’llang.
Savollar:
1. Iste’molchilar Buyuk Britaniyada firmalar o’z tovariga ko’ygan narxni to’lashga tayyor. Bu firma muvozanat narxni belgilaydigan talab va taklif nisbatiga misol bo’lib xizmat qiladimi?
2. Yuqorida tasvirlangan bozorda qanday narx qo’yish uslublarini kuzatsa bo’ladi?
3. Britaniya kompakt-disklari bozori holatida ishlab chiqarishga o’rtacha xarajatlar usulida narx o’rnatishni ishlatish mumkinmi?
Vaziyatli topshiriq -1
1. Piyoz etishtirishda bir kishi ishlasa, 50 tsentner piyoz etishtiradi. Har bir keyingi ishchi oldingi ishchiga nisbatan 10 foizga kam bo’lgan qo’shimcha mahsulot etishtiradi. Ishchilarning chekli mahsuloti va maksimal piyoz ishlab chiqarish miqdori aniqlansin.

Echish. Ikkinchi ishchi birinchi ishchiga nisbatan 10 % kam piyoz etishtiradi. Demak, uni chekli mahsuloti 50*0,9 q 45 tsentnerga teng. Uchinchi ishchiniki 50*0,92, to’rtinchiniki 50*0,93 va hokazo. Piyoz etishtirish birinchi xodi 50 va maxraji 0,9 ga teng bo’lgan kamayuvchi geometrik progressiyani tashkil qiladi. Agar ishchilar soni ortib borsa, etishtirilgan maksimal mahsulot miqdori  tsentnerga teng.

5-mavzu.  Yoqilg’i energetika majmui va uning infratuzilma iqtisodiyotidagi roli
Topshiriqlar
1-masala. Kapital sarfi 10 foizga mehnat sarfi 15 foizga oshdi. Ishlab chiqarish fukntsiyasi bir jinsli bo’lsa, masshtab samarasi qanday bo’ladi?
Echish. Ikkala resurs sarfi 10 foizga oshganda ishlab chiqarishning ortishi 10 foizdan oshmaydi. Lekin mehnat sarfi 15 foiz bo’lgani uchun bu erda ishlab chiqarishning o’sish sur’atini pasayishi ro’y bermoqda.
2-masala.Korxona bozorga  yangi  kosmetik maxsulot chiqarmoqch. Bir tovarni ishlab chiqarish uchun ketadigan o’zgaruvchi xarajatlar 30 mln. so’m, doimiy xarajatlar esa 20 mln. so’mni tashkil qiladi. Bozorda olib borilgan tekshirishlar tovar birligining narxi 60 mln.so’mni tashkil qiladi. Quyidagilarga asoslangan holda:
a) sotish hajmi qanday bo’lganda optimal foydaga erishiladi?
b) sotish hajmi 6000 ta bolganda foydani qanday oshirish mumkin?

3-masala.Dori-darmon ishlab chiqaruvchi firma yilning oxirida tabiiy dorilarni reklama qildi. Reklama bloklari mashhur meditsina jurnallarda, ishbilarmonlar uchun gazetasida,xuddi shunday mahalliy radio, televideniya va gazetalarda keng tarqaldi. Nazorat guruhi 4000 quti maxsulotni maxsus, ya’ni bu yangi maxsulot haqida qaerdan ma’lumot olgani va ijtimoiy-demografik guruhini ma’lum qiladigan anketa bilan chiqardi. 3276 ta iste’molchi bu haqida to’liq ma’lumot berdi.18 tasi faqat ijtimoiy guruhini ko’rsatgan. Reklama jarayonini rejalashtirayotgan vaqtda kompaniya bir oylik reklamani meditsina jurnaliga joylashtirish bo’yicha kontrakt tuzishi, gazetaga esa 3,4 mlmso’mllik, televideniyaga 5-8mln.so’m hammasi bo’lib reklamaga 18 mln.so’m sarflanishi ko’zda tutilgan. 
Topshiriq:
a)	agar bitta reklama bloki meditsina jurnalida 112 ming so’m,
ishbilarmonlar jurnalida 140 ming so’m, radioda 70 ming,
televideniyada 180 ming, gazetada 68 ming bo’lsa kompaniyaning
reklama rejasini tuzing.
b)	Firma uchun kelgusida eng yaxshi natija beradigan reklamani vositasini aniqlang.

4-masala.Talab darajasi va to’yimlilik darajasi bo’yicha ikki yil davomida
aniqlangan natijalarga ko’ra, firma yangi olovga qarshi signalizatsiya
(OQS) sotish bo’yicha bozorning 30% ini tashkil qiladi. Tekshirish
natijalari jadvalda berilgan. Bozorning to’yinganlik darajasi yangi tovar
iste’molchilarining umumiy soniga nisbatan (% da) ko’rsatilgan:	

	
	2016 y
	2017 y
	2018 y
	2019 y
	2020 y

	Joylashtirilgan sistemalar miqdori
	67
	269
	1806
	4600
	11655

	Bozorning ta’minlanganlikdarajasi(%)
	0,08
	0,33
	2,08
	5,61
	14,39


Topshiriq:
a)  bozordagi OQS gabo’lgan talab dinamikasi qanday?
b)  agar firma bir yil davomida sotuv hajmini 40% ga oshirmoqchi bo’lsa, uning yangi maxsuloti hajmini aniqlang.
c)  qanaqa marketing strategiyasi firma uchun zarur?

Vaziyatli topshiriq -1

Aktsiyadorlik jamiyat bosh direktori vazifasini to’xtatish jarayoni.
Aktsiyadorlar yig’ilish umumiy qonun buyicha, agarda ijroiya organini shaklantirish direktorlar kengashi vazifasiga kirmasa, unda hohlagan hoatda bosh direktorning faoliyatini tuxtash haqida qaror qabul qilindi deylik.  “Foton” ochiq aktsiyadorlik jamiyati 1 oktyabr kuni aktsiyadorlarning umumiy yig’ilishida  bosh direktor Isaev V.A.ning vakolatini to’xtatshish haqida qaror qabul qildi va ushbu lavozimga Kudratova K.M.ni tayinladi. 5 oktyabr kuni ovoz berish va sanoq komissiyasi natijalariga asosan bayonnoma tuzildi va imzolandi.Shu kunning o’zida Kudratova K.M.ga  xizmat xonasi, texnik vositalar va o’z vazifasini bajarish uchun kerakli dastgohlar berildi.  
8 oktyabr kuni Kudratova K.M. bilan mehnat shartnomasi tuzildi va uni bosh direktr lavozimiga biriktirish buyrug’i 10 oktyabr kuni imzolandi.

Savollar:
1. Qaysi muddatdan boshlab Kudratova K.M hujjatlarga imzo quyish, buyruq chiqarish, shartnoma tuzish vakolati berildi, Isaev V.A. qaysi muddatda o’z vakolatini yo’qotdi? 
2. Agarda direktorlar kengashi raisi Kudratova K.M. ning mehnat shartnomasini imzolamasa, qanday huquqiy holatlar yuzaga keladi?
3. Kudratova K.M.ning ishga kirishi va Isaev V.A.ning ishdan ketishi buyicha buyruqlarni kim imzolaydi?

Vaziyatli topshiriq – 2

1-masala. Innovatsion infratuzilmani boshqarish. 
Atamalar tanlovi: A – ustundagi har bir atamaga B – ustundan mos keluvchini tanlang. Natijalarni birgalashib muhokama qiling





	A
	B

	1.Ijtimoiy munosabatlar darajasi
2.Ijtimoiy boshqarish
3.Jamoaning ijtimoiy rivojlanishi
	a) har bir insonni ijtimoiy rolini belgilaydi, huquq va majburiyatlari, ijtimoiy roli, mehnat jamoalarini bilim funktsiyalarini aniqlaydi
b) inosn turmushiga bog’liq iqtisodiy va ijtimoiy masalalarni bir butun ko’rinishda echadi
v) ishchi va dehqonlar, millatlararo, qishloq va shahar, mehnat jamoalari va ishlovchilar o’rtasidagi iqtisodiy munosabatlar
g) odam, insonlar guruhi, ishlab chiqarish jamoalari, millat va elatlar
d) muhit, tarbiya tizimi, moddiy-maishiy va ma’naviy talablar, qiziqish, xohish, intilishi, maqsad va motiv, amaliy faoliyatga shaylik
e) jamoada sog’lom muhitni hosil qilish, o’zaro xamkorlik va yordamni tashkil etish, intizom va mas’uliyatni mustahkamlash
j) odamlar o’rtasidagi munosabatni jamoada sog’lom muhit hosil qilish bilan muvofiqlashtirib borishga yo’nalgan
z) jamoat, tashkliot ustavi, shartnomalar, o’zaro majburiyatlar, xodimlarni tanlash tizimi, ijtimoiy talabni taqsimlash va qondirish
i) ma’lum motivlar asosida maqsadga erishish. Motivlar munosabati – maqsad inson faoliyatining o’zagi
k) inson faoliyati motivini o’rganishni uddalash, har bir inson istiqbolini ko’ra bilish, insonni mehnatdan mamnun qilish

	Variantlar tanlovi: Quyidagi masalaga mos javoblarni toping. Birgalashib muhokama qiling. Javobingizni asoslab bering.


Vaziyatli topshiriq - 3
Unumdorlik me’yorlari bo’yicha boshqarish. Atamalar tanlovi: A – ustundagi har bir atamaga B ustundan mos kueluvchini tanlang. Natijalarni birgalashib muhokama qiling.
	A
	B

	1.Ishlab chiqarish me’yorlari bo’yicha boshqarish
2.Yuqori sifat
3.Unumdorlik
4.Biznes – rejaga kiradi
5.Tashkiliy jarayon
6.Unumdorlik bilan uzviy bog’langan
7.Kommunikatsiya
8.Aloqa texnikasi
9.Mehnat motivi omillari
10.Inson omili
	a) qo’yilgan masalani o’z vaqtida bajarish, aniq resurslarni qanday taqsimlanishini ko’rsating. Me’yor va sifat orqali ifodalanadi
b) bu ham boshqarish samaradorligini o’zi
v) bozorni izchil tahlil etish, korxona raqobati va imkoniyatlari, unumdorlikni oshirish yo’lidagi aniq maqsadlar
g) xarajatlarni kamaytiradi. Mahsulot qaytib kelishini amaytiradi, sotuv xajmini iqarishni kengaytirish imkonini beradi
d) mehnat resurslari, materiallar, texnologiya, odamlar haqidagi axborotni birlashtirish vositasi
g) boshqarish texnologiyasi, texnikasi va tashkiliy tizimi
j) ikki va undan ortiq kishi o’rtasida axborot almashish
z) shaxsni potentsial imkoniyatlari
i) jamoada sog’lom muhit, yaxshi mehnat va ish haqi, mansab ko’tarilishi
k) kerakli vaqtda axborot olishga yordam beradi

	Variantlar tanlovi: Quyidagi masalaga mos javoblaroni toping. Birgalashib muhokama qiling. Javobingizni asoslab bering.







6-Mavzu. Transport tizimi va iqtisodiyotning transport infratuzilmasi (4 soat)
Topshiriqlar

1-masala.  Mashinasozlik zavodining tashkiliy tuzilishi quyidagi tsexlardan iborat: quyish tsexi, temirchi-presslash, model tsexi,  zagotovka tayyorlash, tajriba, mexanik yig’uv, asbobsozlik tsexi, ta’mirlash-mexanik va transport tsexlari.
Quyidagilarni aniqlash talab etiladi:
Sanab o’tilgan tsexlarni asosiy, yordamchi va xizmat ko’rsatuvchi bo’limlarga bo’ling.
2-masala.  Mashinasozlik korxonasida quyidagi ishlab chiqarish bo’limlari va ularda band bo’lgan xodimlar bor:
· quyish tsexi – 400 kishi;
· temirchi-presslash tsexi – 500 kishi;
· mexanik – 700 kishi;
· yig’uv tsexi – 400 kishi;
· ta’mirlash-mexanik – 150 kishi;
· energotsex – 50 kishi;
· ta’mirlash tsexi – 100 kishi;
· transport tsexi – 70 kishi;
· tipografiya – 30 kishi.
Quyidagilarni aniqlash talab etiladi:
1. Asosiy va yordamchi ishlab-chiqarishda band bo’lgan ishchi-xodimlar sonini aniqlang.
2. Asosiy va yordamchi tsexlarda  ishlovchilarining umumiy xajmdagi ulushini (foizlarda) toping.
3. Ortiqcha bo’limlarni yo’q qilish uchun qanday chora-tadbirlar talab qilinadi va ular korxona iqtisodiyotiga qay darajada ta’sir ko’rsatadi.
3-masala. Tog’-metallurgiya kombinatining ta’mirlash korxonasida quyidagi tsexlar va ishchilar mavjud: po’lat quyish tsexi – 72 kishi, rangli metall quyish tsexi – 48 kishi, №1-ta’mirlash-mexanik tsexi – 106 kishi, №2-tamirlash-mexanik tsexi – 34 kishi, №3-tamirlash-mexanik tsexi – 52 kishi, asbobsozlik – 85 kishi, elektrkuchlanish tsexi - 72 kishi, elektr ta’mirlash – 72 kishi, transport – 180 kishi, lavozimlar uchun maoshlar quyidagicha belgilangan: tsex boshliqlari 72,0 ming so’m, iqtisodchilar – 48,0 ming, me’yorlovchilar – 30,5 ming so’m. 
Tsexlardagi boshqaruv xodimlarning soni quyidagicha: po’lat quyish tsexida – 5 kishi, rangli metall quyish – 3 kishi, №1-ta’mirlash-mexanik tsexi – 9 kishi, №2-tamirlash-mexanik tsexi – 3 kishi, №3-tamirlash-mexanik tsexi – 4 kishi, asbobsozlik – 6 kishi, elektrkuch tsexi – 2 kishi, elektr ta’mmirlash – 5 kishi, taransport – 9 kishi.
Quyidagilarni aniqlash talab qilinadi:
1. Tog’-metallurgiya kombinatining ta’mirlash korxonasining ishlab chiqarish tizimini soddalashtiring;
2. Har bir tsexda bir boshqaruv hodimiga to’g’ri keluvchi ishchilar  sonini aniqlang;
3. Korxonaning tashkiliy tizimini yaxshilash hisobiga oylik maosh jamg’armasini tejash imkoniyatlarini aniqlang.
4. Korxonaning tashkiliy tizimi takomillashgandan so’ng va bundan avvalgi ahvol bo’yicha qiyosiy sxemalar tuzishga urinib ko’ring.
4-masala.Shartli ravishda bitta viloyatdazarur bo’ladigan infratuzilmaning umumiy hrolati tahlilini keltiramiz. Shu asosda talabalar bilan Bozor infratuzilmasi nazariyasi fanining umumiy kategoriyalarini va amal qiluvchi qoniniyatlarini, fanni o’rganish jarayonida foydalaniluvchi tushunchalarning tariflarini o’rganmamiz va iqtisodiy jihatdan tahlil qilish imkoniyati mavjud bo’ladi. Buning uchun quyidagi ma’lumotlar foydalanish uchun taklif etiladi. 
1. Aholi soni  1250 ming kishi 
2. Hududi 120 km. kv.  
shundan: 
Quruqlik 110 km. kv. 
Tog’ hududlari 30 km. kv.
Ekiladigan erlar 40 km. kv.
aholi yashash punktlari 20 km. kv.
boshqalar 20 km. kv. 
3. Suv xavzalari (Suv xajmi va foydalanishi shartli ravshda olinadi)
shundan:   
Daryolar 2 ta
Kanallar 2 ta
Suv omborlari 4 ta
4. Tumanlar soni 14 ta 
5. 560 ta qishloq punktlari mavjud 
6. Poytaxt bilan masofa 500 km. 
7. O’rtacha yosh tarkibi -30 yoshgacha bo’lganlar 65 %,  

I. KEYS
«INFRATUZILMA TIZIMINING
IJTIMOIY – IQTISODIY JIHATLARI »

     Mavzuning nomi: “Infratuzilma tizimining ijtimoiy – iqtisodiy jihatlari”
Berilgan keysning maqsadi:  Infratuzilma iqtisodiyoti tamoyillari, mexanizmlari, funktsiyalari hamda infratuzilma tizimining ijtimoiy – iqtisodiy jihatlarini nazariy jihatdan o’rganish, ilmiy o’rganish, mohiyatini ilmiy manbalarga tayangan holda ochib berish hamda infratuzilma menejmenti tizimi imkoniyatlaridan foydalanishdan iborat.
Keys echishdan talaba oladigan bilim, ko’nikma va malakalar  ro’yxati:
· Infratuzilma iqtisodiyoti bo’yicha boshqaruv va qaror qabul qilishni  o’rni va roli haqida;
· Infratuzilma tizimida tahlil qilish, rejalashtirish va nazorat qilishning mohiyati va ahamiyati  iqtisodiy boshqaruvning asosi ekanligi;
· Talaba shaxsi – bo’lajak iqtisodchining iqtisodiy boshqaruv  obekti ekanligini.
· Iqtisodiy tushunchalar: rejalashtirish, tahlil, nazorat qilish va ularning  rivojini qaror topishi to’g’risida;
· Infratuzilma iqtisodiyoti fanidan tushunchalarning shakllanishi va boshqaruv hamda uning funktsiyalari rivojida qaror topishi to’g’risida;
Ushbu keysni ishlab chiqish talabalarda quyidagi ko’nikmalarini rivojlantiradi:
· Talabalar infratuzilma iqtisodiyoti ob’ekti va sub’ektlari to’g’risida, infratuzilma samaradorligi, infratuzilma mexanizmlarini o’rganish, infratuzilma tamoyillari bilan tanishadilar va bu omillarni tahlil qiladilar;
· O’rganilayotgan mavzuni xususiyatini, salohiyatini va iqtisodiy  xarakterini aniqlaydilar;
· Talabalar infratuzilma iqtisodiyotining samarali boshqarish mexanizmini yaratish va  nazorat qilish holatlarini asoslab beradilar.

Mazkur keys amaliy faoliyatda ishlab chiqilgan.
Mazkur keys umumiy tadqiqotchilik asosida syujetli, kabinetli toifasiga kiradi. O’zbekiston Respublikasi ta’lim tizimi va sog’liqni saqlash tizimi vaziyat sifatida olingan.
Didaktik maqsadlarga ko’ra keys – tahlillarni o’rganish va baholash hisoblanadi. Shu sababdan, keys muammosining shakllanishi va tuzilishi uning masalasining echimi tahlil asosida ishlab chiqilgan.
Rasmiylashtirish usuli: elektron ko’rinishda chop etilgan.
Keys “Infratuzilma iqtisodiyoti” fanini o’rganishda ishlatilishi mumkin.
Keysda sun’iy modellashtirilgan vaziyat bayon etilgan.
Axborotni olish manbalari: gipotetik, lekin haqiqiy ma’lumotlarga yaqin.

7-mavzu. Avtomobil yo’li infratuzilmasi (2 soat)

Topshiriqlar
1-masala. Aholi uchun o’rtacha qanaqa ijtimoiy infratuzilma quvvatlari zarur bo’ladi.  
Jumladan: 
1.Sog’liqni saqlash punktlari 
2.Sartoroshxona 
3.Mahalla guzarlari 
4.Qanday transport infratuzilmasi bo’lganda viloyatda samarali  darajada tashkil etilishi mumkin bo’ladi. 
5.Viloyatda qanaqangi bozor infratuzilmasi shakllanishi kerak bo’ladi. 
 2-masala.
Aholi uchun o’rtacha qanaqa ijtimoiy infratuzilma quvvatlari zarur bo’ladi.  
Jumladan: 
1.Maktabgacha ta’lim muassasalari 
2.Umumta’lim o’rta-maktab 
3.Oliy ta’lim muassasasi  
Qanday transport infratuzilmasi bo’lganda viloyatda samarali  darajada tashkil etilishi mumkin bo’ladi.
4.Viloyatda qanaqangi bozor infratuzilmasi shakllanishi kerak bo’ladi.
3-masala. 
Viloyat uchun o’rtacha qanaqa ishlab chiqarish  infratuzilma quvvatlari zarur bo’ladi.  
Jumladan: 
1.Kichik biznes va xususiy tadbirkorlik  uchun 
2.Yirik ishlab chiqarish birlashmalari uchun   
3.Qanday transport infratuzilmasi bo’lganda viloyatda samarali  darajada tashkil etilishi mumkin bo’ladi.
4.Viloyatda qanaqangi bozor infratuzilmasi shakllanishi kerak bo’ladi.
4-masala.
Aholi uchun o’rtacha qanaqa ijtimoiy infratuzilma quvvatlari zarur bo’ladi.  
Jumladan: 
1.Madaniyat saroylari 
2.To’yxona 
3.Qanday transport infratuzilmasi bo’lganda viloyatda samarali  darajada tashkil etilishi mumkin bo’ladi.
4.Viloyatda bozor infratuzilmasini shakllanishi uchun zaruriy tovar aylanmasi bo’lishi mumkin. 

5-masala.
Xudud uchun o’rtacha qanaqa suvdan foydalanish quvvatlari zarur bo’ladi.  
Jumladan: 
1.Ichimlik suvi  
2.Sug’orish imkoniyatlari  
3.Qanday transport infratuzilmasi bo’lganda viloyatda samarali  darajada tashkil etilishi mumkin bo’ladi.
4.Viloyatda me’yoriy tovar aylanmasi uchun qanday bozorlar bo’lishi talab etiladi. (fond, tovar, valyuta birjasi. ma’lumotlar shartli ravshda aholi soniga va tovar aylanmasiga nisbatan olinadi.)

Keys stadi-1

Vaziyatli topshiriq-1
“KORXONANI SAMARADORLIGINI OShIRISh YO’LLARI”

	O’qitishdan maqsad: korxonadagi iqtisodiy holat to’g’risida talabalar bilmini chuqurlashtirish va ishlab chiqarishni ratsional tashkil etish.
	
O’qitishdan kutilayotgan natijalar: 

korxonaning ijtimoiy-iqtisodiy holatini ta’riflay olish va uning proportsional rivojlanish ahamiyatini ochib bera olish;
	Boshqarish jarayonlarini: rejalashtirish, rejalarni bajarilishini tashkillashtirishni ochib bera olish;
	Iqtisodiy holat tahlili sxemasini tuza olish va boshqaruvning muhim funktsiyalarini yorita olish;
	Maqsadlar shakllanishi va mumkin bo’lgan strategiyalarni tahmin qila olish;
	Strategiyalar ishlab chiqilishini taqqoslay olish va strategiyalar piramidasini tuzib chiqa olish;
Keysda keltirilgan holatni tahlil qila olish;
Muammo vujudga keltira olish va uning maqbul echim variantlarini izlash;
Korxonaning ijtimoiy-iqtisodiy rivojlanish kontsepsiyasini ishlab chiqa olish va alohida muammolarni hal qilish bo’yicha kompleks maqsadli dasturlar tayyorlash ko’nikmalarni o’zlashtirish
Keysni muvaffaqiyatli echish  uchun talaba egalik qilishi lozim bo’lgan bilim va ko’nikmalar ro’yhati.
Talaba bilishi shart:
“Ishlab chiqarish menejmenti tsikli”, “rejalashtirish – ishlab chiqarish menejmenti bo’lagi sifatida”, “infratuzilma” tushunchalarini tavsivlay olish; boshqaruv funktsiyalari klassifikatsiyasini; tashkilot tuzilmasini.
Talaba uddalay olishi kerak:
· Muammolarni ko’ra bilishni
· G’oyalarni ishlab chiqishni
· Tanqidiy baholash va ma’lumot ishlab chiqish
· Nazariy bilimlarga ega bo’lish
· Qo’yilgan talablarga muofiq tekst tuza olish
Talaba egalik qilishi kerak
· Iqtisodiy ko’rsatkichlarni solishtirma tahlil qilish ko’nikmalari 
· Kommunikativ ko’nikmalar
· Munozarada, bahsda ishtirok eta olish ko’nikmalari 
· Jamoada ishlay olish ko’nikmalari

Ushbu keys o’zida real institutsional tizim faoliyatini aks ettiradi. Ishlab chiqarish korxonasi keys ob’ekti hisoblanadi.
Keysda ishlatilgan ma’lumotlar manbai quyidagilardan iborat: ishlab chiqarish korxonasining asosiy ko’rsatkichlari.

Tipologik belgilariga ko’ra keys xaraktiristikasi:
Ushbu keys xonalik , syujetlik kategoriyasiga ta’luqli. Ishlab chiqarish korxonasi keys ob’ekti hisoblanadi. Bu statistik ma’lumotlar umumiyligiga qurilgan , tashkiliy-institutsional keys. U o’rtacha , tizimlashtirilgan. Bu-keys topshiriq.

Didaktik maqsadlarga ko’ra keys: muammoni , echimini yoki kontsepsiyani yaqqol ko’rsatib beradigan, tanqidiy fikrlashga , tahlil qilishga va baholashga o’rgatadigan kategoriyaga ta’luqli.
Ushbu keys “Menejment asoslari” , “Infratuzilma menejmenti”, “Tadbiqiy menejment”, “Hududiy menejment” kurslarini  o’rganish bo’yicha maxsus praktik mashg’ulot va seminarlarda qo’shimcha material sifatida foydalanilishi mumkin.

8-mavzu. AKT tizimi va uning rivojlanish tendentsiyalari (2soat)
Toshpiriqlar
1-TOPSHIRIQ. WORD OYNASINI SOZLASH

Word matn muharririni ishga tushiring va dastur oynasidagi asboblar panellari va lineykalarni olib tashlash va qayta tiklashni mashq qiling.
Bajarish:
“Pusk” tugmasi bosiladi, ochilgan menyudan “Vse programmo’”(yoki Programmo’)bandi tanlanadi. Yana menyu ochiladi, undan Microsoft Office  va keyingi menyudan- Microsoft Word bandlari tanlanadi. (Buni keyinchalik qisqacha Pusk-Vse programmo’- Microsoft Office - Microsoft Word deb beramiz.). Bunda ekranga yozish uchun qog’oz beriladi.
Menyudan “Vid” bandini tanlang.
Ochilgan menyudan “Panel instrumentov” bandini tanlang.
Keyingi menyudan “Standartnaya” bandini tanlang.Bunda ekrandagi “Menyu” qatoridan keyingi asboblar paneli o’chadi.
Yana 1-3 qadamlarni qaytaring. Ekrandagi o’chgan qator yana joyiga qaytadi.
Menyudan Vid-Lineyka bandlarini tanlang. Bunda ekrandagi gorizontal lineyka o’chadi.
5 bandni yana qaytaring. Lineyka joyiga qaytadi. 

2-TOPSHIRIQ. MATNLAR VA ShRIFTLAR BILAN ISHLASH
Word matn muharririda 5-6 qatorli matn terib kompyuter xotirasiga saqlang.
Bajarish:
Matnni tering.
Menyudan «Fayl» - «Soxranit kak» bandlarini tanlang.
Ekranga ochilgan «Soxranenie dokumenta» oynasining «Imya fayla» (Fayl nomi) bo’limiga klaviatura orqali o’z ismingizni tering va oynadagi “Soxranit” tugmasini bosing.
Menyudan «Fayl» - «Vo’xod» bandini tanlang yoki sarlavhalar qatorining o’ng tomonida joylashgan x tugmasini bosish orqali matn muharriri ishini tugating.

3 TOPSHIRIQ.
Xotirada saqlagan faylingizni yana ekranga chiqaring va uni formatlang. (Formatlash deganda matn shriftlarini o’zgartirish, matn chegaralarini to’g’rilash tushiniladi) .
Bajarush:
Pusk - Vse programmo’- Microsoft Office - Microsoft Word .
«Fayl» -«Otkro’t» -Fayl nomi (ochilishi kerak bo’lgan fayl)-Otkro’t
Matn kursorini sarlavhaning birinchi simvoli oldiga olib kelib sichqonchaning chap tugmasini bosib turgan holda sarlavhaning oxirgi simvoligacha tortiladi va qo’yib yuboriladi. Bunda matn qopa rangga bo’yaladi, ya’ni belgilanadi.

[image: ]
1 - Rasm. Formatlash asboblar paneli
1-shruftlar o’lchamu, 2-mo’qroq shrift, 3 -matnning ikki tomonini tekuslash tugmasi

Sichqoncha kursorini asboblar panelining J tugmachasiga olib kelib, chap tugmasi bir marta bosiladi.(Rasmga qarang)
Sichqoncha kursorini varaqning belgilanmagan eriga olib kelib, yana bir marta bosiladi (bunda belgilash bekor qilinadi)
Menyudan «Pravka» - «Vo’delit vse» . (Butun matn belgilanadi)
Asboblar panelidagi ikki tomonni tekislash tugmasini bosing.(Rasmga qarang)
Menyudan «Fayl» - «Vo’xod» bandini tanlang yoki sarlavhalar qatorining o’ngtomonida joylashgan x tugmasini bosish orqali matn muharririda ishni tugating .

4-TOPSHIRIQ.
	Yangi vapaqqa bir qatop yozuv yozing. Keyingi qatorlarga uning nusxasini ko’chirib shriftlar rangini va ularning o’lchamlarini o’zgartiring.
Bajarush:
1. Pusk-Vse programmo’- Microsoft Office - Microsoft Word
2. Matn terish
Z. Matnni belgilash
4. Matndan nusxa olish. Buning bir nechta usuli bor:
 a) Menyudan «Pravka» -«Kopirovat» yoki 
    b) «Standart asboblar panelidan ikkita qog’oz rasmli tugmachani sichqonchaning chap tugmasi bilan bir marta bosish orqali (2 rasmdagi 1raqamli tugma)

[image: ]
2-Rasm. Cmandapm asboblar paneli.
1-Nusxa olish tugmasi, 2-olingan nusxani qog’ozga qo’yish tugmasi

Matn kursorini yangi abzatsga keltirish. Buning uchun   (Enter) tugmasini bosish kerak.
Matnning nusxasini qo’yish. Buning ham bir nechta usuli bor a) menyudan "Pravka" - "Vstavit" yoki b) "Standart" asboblar panelidan papka va qog’oz rasmli tugmachani bosish bilan amalga oshiriladi.(2 rasm, 2 raqamli tugma).Bu tugmani 3 marta bosing.
Birinchi qatordagi yozuv o’lchamini 14 va rangini qizil rangga bo’yang. Buninguchun birinchi qatorni belgilang (3- topshiriq, 3 punkt). 1 - rasmda ko’rsatilgan 1 raqamli tugmani sichqonchaning chap tugmasi bilan bosib, ochilgan ro’yxatdan 14 sonini tanlang va enter tugmasini bosing. Bunda shriftlarning kattaroq bo’lganini ko’rasiz. Shriftlarning rangini o’zgartirish uchun "Rasm chizish" asboblar panelidagi  Arasmli tugmacha yonidagi uchburchakni bosing( 3 rasm, 1 raqamli tugmacha) va kerakli rangni sichqoncha kursorini olib borib tanglang va chap tugmasini bosing. Rang o’zgartirishning ikkinchi usuli: Menyudan«Format» - «Shrift» - «Tsvet» bandlari tanlanadi.
Belgilashni bekor qiling ( 3-topshiriq, 5 punkt).
Shu tarzda qolgan qatorlardagi yozuvlar o’lchamlarini 24, 36, 48 va ranginiko’k, yashil va binafshaga o’zgartiring.
[image: ]
3- rasm. "Rasm chuzush" asboblar paneli. 1-Shruftlarnung rangini o’zgarturush.

Hamma amallarni bajarib bo’lgandan keyin faylga nom berib xotiraga saqlab qo’ying (2 topshiriq , 3 punkt).

5-TOPSHIRIQ.
	4 ustunli va 5 qatorli jadval tuzing. Jadvalga qo’shimcha bitta ustun va bitta qator kiriting.
 Bajarish:
		Asosiy menyuning “Tablitsa” bandini tanlang, ochilgan menyudan “Vstavit-Tablitso’” bandlarini tanlang. Bunda ekranga “Vstavka tablitso’” muloqot oynasi chiqadi. Bu oynada “Chislo stolbtsov” (ustunlar soni) va “Chislo strok” (qatorlar soni) ni kiriting va OK tugmasini bosing.
		Tayyor tablitsaga qatorlar qo’shish uchun kerakli qator yoki ustun belgilanib asosiy menyudan “Tablitsa”-“Vstavit”-“Stroki” (yoki Stolbtso’) bandlarini tanlash kerak.

6-TOPSHIRIQ

Tayyorlagan hujjatingizga ramka  tushiring.
Bajarish:
Asosiy menyudan “Format”-“Granitso’ zalivki”-“Stranitsa” bandlarini tanlang. Oynaning pastki qismida joylashgan “Risunok” so’zining pastki qismidagi katakchaning o’ng tomonidagi uchburchak belgisi bosilsa, ekranga ramka gullarining ro’yxati chiqadi. Ro’yxatdan kerakli ramkani tanlab, sichqonchaning chap tugmasi bosiladi. Obrazets (Namuna) oynasida tanlagan ramkangiz ko’rinadi. Keyin oynaning pastki qismidagi OK tugmasini bosasiz. 

7-TOPSHIRIQ. EXCELDA ISHLASH

Excel dasturini ishga tushiring. Ixtiyoriy yacheykalarga so’z yoki sonlarni kiriting va ularni tahrirlang.
Bajarish.
Pusk - Vse programmo’- Microsoft Office – Microsoft Excel bandlarini tanlang.
A ustuni 1 qatordagi yacheykaga biror so’z kiriting va Enter tugmasini bosing.
Sichqoncha kursorini yana A1 yacheykasi ustiga olib kelib  chap tugmasini bir marta bosing.
Sichqoncha kursorini formulalar qatorida bir marta bosing. So’zni tahrirlang va Enter tugmasini bosing.
3 qadamni qaytaring. Yacheykaning ustida sichqonchaning chap tugmasini ikki marta bosing. Yacheykada matn kursori paydo bo’ladi.
Matnni tahrirlang va yana Enter tugmasini bosing.

8-TOPSHIRIQ.

Ustun, qator va butun varaqni belgilashni mashq qiling.
Bajarish:
Sichqoncha kursorini V ustunining nomi ustiga olib keling va chap tugmasini bir marta bosing. Ustun belgilanadi.
Sichqoncha kursorini 2-qatorning nomi ustiga olib keling va chap tugmasini bir marta bosing. Qator belgilanadi.
Sichqoncha kursorini A ustun nomining chap tomonida joylashgan tugma (rasmdagi 1 tugma) ustiga olib keling va chap tugmasini bir marta bosing. Butun varaq belgilanadi.
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KEYS-1
«AXBOROT VA KOMMUNIKATsIYaLAR INFRATUZILMA TIZIMINING IJTIMOIY – IQTISODIY JIHATLARI »
     Mavzuning nomi: “Axborot va kommunikatsiyalar infratuzilmasi tizimining ijtimoiy – iqtisodiy jihatlari”
Berilgan keysning maqsadi:  Axborot va kommunikatsiyalar infratuzilmasi tamoyillari, mexanizmlari, funktsiyalari hamda infratuzilma tizimining ijtimoiy – iqtisodiy jihatlarini nazariy jihatdan o’rganish, ilmiy o’rganish, mohiyatini ilmiy manbalarga tayangan holda ochib berish hamda axborot va kommunikatsiyalar infratuzilmasi tizimi imkoniyatlaridan foydalanishdan iborat.
Keys echishdan talaba oladigan bilim, ko’nikma va malakalar  ro’yxati:
· Axborot va kommunikatsiyalar infratuzilmasi nazariyasi bo’yicha boshqaruv va qaror qabul qilishni  o’rni va roli haqida;
· Infratuzilma tizimida tahlil qilish, rejalashtirish va nazorat qilishning mohiyati va ahamiyati  iqtisodiy boshqaruvning asosi ekanligi;
· Talaba shaxsi – bo’lajak iqtisodchining iqtisodiy boshqaruv  obekti ekanligini.
· Iqtisodiy tushunchalar: rejalashtirish, tahlil, nazorat qilish va ularning  rivojini qaror topishi to’g’risida;
· Axborot va kommunikatsiyalar infratuzilmasi fanidan tushunchalarning shakllanishi va boshqaruv hamda uning funktsiyalari rivojida qaror topishi to’g’risida;
Ushbu keysni ishlab chiqish talabalarda quyidagi ko’nikmalarini rivojlantiradi:
· Talabalar Axborot va kommunikatsiyalar infratuzilmasi ob’ekti va sub’ektlari to’g’risida, infratuzilma samaradorligi, infratuzilma mexanizmlarini o’rganish, infratuzilma tamoyillari bilan tanishadilar va bu omillarni tahlil qiladilar;
· O’rganilayotgan mavzuni xususiyatini, salohiyatini va iqtisodiy  xarakterini aniqlaydilar;
· Talabalar axborot va kommunikatsiyalar infratuzilmasining samarali boshqarish mexanizmini yaratish va  nazorat qilish holatlarini asoslab beradilar.
Mazkur keys amaliy faoliyatda ishlab chiqilgan.
Mazkur keys umumiy tadqiqotchilik asosida syujetli, kabinetli toifasiga kiradi. O’zbekiston Respublikasi ta’lim tizimi va sog’liqni saqlash tizimi vaziyat sifatida olingan.
Didaktik maqsadlarga ko’ra keys – tahlillarni o’rganish va baholash hisoblanadi. Shu sababdan, keys muammosining shakllanishi va tuzilishi uning masalasining echimi tahlil asosida ishlab chiqilgan.
Rasmiylashtirish usuli: elektron ko’rinishda chop etilgan.
Keys “Axborot va kommunikatsiyalar infratuzilmasi” fanini o’rganishda ishlatilishi mumkin.
Keysda sun’iy modellashtirilgan vaziyat bayon etilgan.
Axborotni olish manbalari: gipotetik, lekin haqiqiy ma’lumotlarga yaqin.

9-mavzu.  Infratuzilma sohasida investitsiyalar va ularning iqtisodiy samaradorligi (4 soat)

Toshpiriqlar
1-masala. Innovatsion infratuzilmani boshqarish. 
Atamalar tanlovi: A – ustundagi har bir atamaga B – ustundan mos keluvchini tanlang. Natijalarni birgalashib muhokama qiling

	A
	B

	1.Ijtimoiy munosabatlar darajasi
2.Ijtimoiy boshqarish
3.Jamoaning ijtimoiy rivojlanishi
	a) har bir insonni ijtimoiy rolini belgilaydi, huquq va majburiyatlari, ijtimoiy roli, mehnat jamoalarini bilim funktsiyalarini aniqlaydi
b) inson turmushiga bog’liq iqtisodiy va ijtimoiy masalalarni bir butun ko’rinishda echadi
v) ishchi va dehqonlar, millatlararo, qishloq va shahar, mehnat jamoalari va ishlovchilar o’rtasidagi iqtisodiy munosabatlar
g) odam, insonlar guruhi, ishlab chiqarish jamoalari, millat va elatlar
d) muhit, tarbiya tizimi, moddiy-maishiy va ma’naviy talablar, qiziqish, xohish, intilishi, maqsad va motiv, amaliy faoliyatga shaylik
e) jamoada sog’lom muhitni hosil qilish, o’zaro xamkorlik va yordamni tashkil etish, intizom va mas’uliyatni mustahkamlash
j) odamlar o’rtasidagi munosabatni jamoada sog’lom muhit hosil qilish bilan muvofiqlashtirib borishga yo’nalgan
z) jamoat, tashkliot ustavi, shartnomalar, o’zaro majburiyatlar, xodimlarni tanlash tizimi, ijtimoiy talabni taqsimlash va qondirish
i) ma’lum motivlar asosida maqsadga erishish. Motivlar munosabati – maqsad inson faoliyatining o’zagi
k) inson faoliyati motivini o’rganishni uddalash, har bir inson istiqbolini ko’ra bilish, insonni mehnatdan mamnun qilish

	Variantlar tanlovi: Quyidagi masalaga mos javoblarni toping. Birgalashib muhokama qiling. Javobingizni asoslab bering.



2-masala. Unumdorlik me’yorlari bo’yicha boshqarish. Atamalar tanlovi: A – ustundagi har bir atamaga B ustundan mos kueluvchini tanlang. Natijalarni birgalashib muhokama qiling.
	A
	B

	1.Ishlab chiqarish me’yorlari bo’yicha boshqarish
2.Yuqori sifat
3.Unumdorlik
4.Biznes – rejaga kiradi
5.Tashkiliy jarayon
6.Unumdorlik bilan uzviy bog’langan
7.Kommunikatsiya
8.Aloqa texnikasi
9.Mehnat motivi omillari
10.Inson omili
	a) qo’yilgan masalani o’z vaqtida bajarish, aniq resurslarni qanday taqsimlanishini ko’rsating. Me’yor va sifat orqali ifodalanadi
b) bu ham boshqarish samaradorligini o’zi
v) bozorni izchil tahlil etish, korxona raqobati va imkoniyatlari, unumdorlikni oshirish yo’lidagi aniq maqsadlar
g) xarajatlarni kamaytiradi. Mahsulot qaytib kelishini amaytiradi, sotuv xajmini iqarishni kengaytirish imkonini beradi
d) mehnat resurslari, materiallar, texnologiya, odamlar haqidagi axborotni birlashtirish vositasi
g) boshqarish texnologiyasi, texnikasi va tashkiliy tizimi
j) ikki va undan ortiq kishi o’rtasida axborot almashish
z) shaxsni potentsial imkoniyatlari
i) jamoada sog’lom muhit, yaxshi mehnat va ish haqi, mansab ko’tarilishi
k) kerakli vaqtda axborot olishga yordam beradi

	Variantlar tanlovi: Quyidagi masalaga mos javoblaroni toping. Birgalashib muhokama qiling. Javobingizni asoslab bering.



3-masala. 3-ustundagi har bir atamaga 4-ustundan mos ta’rifni tanlang va 1-ustundagi tegishli raqamlar ro’parasiga, ya’ni 2-ustunga harflarni yozib chiqing.
	TG’r
	Tanlangan javoblar
	Boshqaruv sullari
	Javob variantlari

	1. 
	
	sistemali yondoshuvda
	a) boshqariluvchi ob’ekt tarkibiy qismlarga bo’lib o’rganiladi
b) boshqarish jarayonida boshqariluvchi ob’ektga nisbatan namunaviy tajribadan o’tgan usullar qo’llaniladi
v) boshqariluvchi ob’ekt boshqa ob’ektlar bilan o’zaro bog’lanishda va aloqadorlikda qaraladi
g) boshqariluvchi ob’ekt vaziyatli, tarkibiy yondoshuvlarni birgalikda qo’llash yordamida boshqariladi
d) boshqarish maqsadida turli anketali so’rovlar, suhbatlar, testlar, infratuzilmaviy tahlillar o’tkaziladi
e) boshqariluvchi ob’ekt yaxlit tizim sifatida olib qaraladi
j) boshqariluvchi ob’ektni boshqarish bo’yicha turli chizma, grafik, sxemalar qo’llaniladi
z) boshqariluvchi ob’ekt to’g’risida ma’lumotlar rejali, ilmiy uyushtirilgan asosda to’planadi 
k) boshqariluvchi ob’ektning konkret sharoitdagi ichki va tashqi vaziyatga qarab boshqarishning maqbul uslubi qo’llaniladi
l) optimal qaror qabul qilish maqsadida matematik uslublar va xisoblash mashinalari keng miqyosda qo’llaniladi

	2. 
	
	kompleksli yondoshuv
	

	3. 
	
	sotsiologik kuzatuv usulida
	

	4. 
	
	eksperimant usulida
	

	5. 
	
	tarkibiy yondoshuvda
	

	6. 
	
	kuzatish usulida
	

	7. 
	
	vaziyatli yondoshuv
	

	8. 
	
	integratsion yondoshuv
	

	9. 
	
	iqtisodiy-matematik usulda
	

	10. 
	
	modellashtirish usulida
	

	Natijani birgalashib muhokama qiling



4-masala. Quyida qayd qilingan usullarning qaysinisi  boshqarishning qaysi bir funktsiyasini bajarishda qo’llaniladi:
	1) loyihalash
	13) buxgalteriya hisobi

	2) prognozlash
	14) reglamentlash

	3) buyruq chiqarish
	15) ekstrapolyatsiya

	4) regression tahlil
	16) ish haqini takomillashtirish

	5) tezkor hisob
	17) statistika usuli

	6) modellashtirish
	18) Delfa usuli

	7) normalash
	19) motivlashtirish ususli

	8) qaror qilish
	20) qo’llanma chiqarish

	9) ma’naviy raqbat
	21) aqliy xujum

	10) ko’rsatma berish
	22) omilli tahlil

	11) kadarlarni to’g’ri tanlash
	23) yuqori lavozimlarga tayinlash

	12) foyda taqsimotiga qatnashish
	24) farmoyish berish



Boshqotirmani echish uchun raqamlar ro’parasidagi boshqaruvning tegishli funktsiyalari guruhiga taqsimlab, quyidagi jadvalning 2, 4, 6 va 8-ustunlariga yozib chiqing.
	TG’r
	Rejalashtirish
	TG’r
	Tashkil qilish
	TG’r
	Nazorat
	TG’r
	Rag’bat-ish

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1. 
	
	1. 
	
	1. 
	
	1. 
	

	2. 
	
	2. 
	
	2. 
	
	2. 
	

	3. 
	
	3. 
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	Jami: 25


Eslatma: 25 usulning 8tasi rejalashtirish chog’ida, 8tasi boshqarishning tashkiliy jarayonida, 3tasi nazorat funtsiyasini bajarishda va 6tasi boshqarishning rag’batlantirish funktsiyasini bajarishda qo’llaniladi.
5-masala. Siz korxona rahbarisiz. Ishlab chiqarish va uning moliyaviy natijalari sizni qoniqtiradi yoki yo’qmi, bilmoqchisiz. Buning uchun quyidagi chizmada noma’lum bo’lgan ma’lumotlarni toping va yalpi aktivlarning sof rentabelligini hisoblang. Bu o’rinda eslatamiz:
Sf – sof foyda; Vs – yalpi aktivlar; At – yalpi aktivlar.
Chizmada: 
1 – yalpi aktivlarning sof rentabelligi (1q2:3),
ya’ni YaAsr q (Sf: Vs) * (Vs : At) q SFG’Am
2-sotuvning sof rentabelligi (2q4:5)
ya’ni Ssr q SFG’Vs
3-yalpi aktivlarning yalpi rentabelligi (3q5:6)
ya’ni YaAyar q VsG’At
5-sotilgan mahsulot xajmi (5q9*10)
8-xarajatlar (8q4-7)
12-aylanma kapital (12q6-11)

ZAMONAVIY OCHIQ TURDAGI “ONIKS” AKTSIYADORLIK JAMIYATI TO’G’RISIDA UMUMIY MA’LUMOT

“Mikond” zavodi (hozirgi “ONIKS” ochiq turdagi aktsiyadorlik jamiyati) 1948 yil tashkil topgan. Zavodning asosiy mahsuloti elektron texnika hisoblangan. Zavod mahsulotiga himoyalovchi sanoat korxonalari talabgor bo’lishgan. Bu zavodlar MDH mamlakatlari bo’lgan Rossiya, Ukraina, Belorussiya, Litva, Latviya,Estoniya respublikalarida joylashgan.
1971 yildan boshlab O’rta Osiyoda birinchi marta navlarga ajratilib billur ishlab chiqarila boshlandi. 
1990 yildan boshlab maishiy yoritgichlar ishlab chiqarila boshlandi.
Ochiq turdagi  “ONIKS” jamiyati 1995 yildan qayta tiklanib, “Mikond” zavod bazasida “ONIKS” nomi bilan 07.07.1996 yilda “141-642D raqami ostida ro’yhatdan o’tdi. Ishlab chiqariladigan asosiy mahsulotlari:
· Elektron texnika buyumlari (uskunalari);
· Doimiy, o’zgaruvchan, yaroqlilik muddati uzaytirilgan registlar;
· Radio uzatuvchi stantsiyalar uchun vakuumli kondensatorlar;
· Oyna-plyonkali (parrali) kondensatorlar;
· Integral mikrosxemalar uchun korpuslar;
· Turli modifikatsiyalardagi oyna keramikali izolyatorlar;
· Shisha va billur buyumlar;
· Vakuum shishadan komplet buyumlar;
· Billur va shisha idishlarning turli navlari;
· Turli modifikatsiyali billur taqinchoqlarga ega maishiy va ofis yoritgichlar.
“ONIKS” OAJ hozirgi kundagi asosiy faoliyati xrustal va shishadan turli navli idishlar ishlab chiqarish va maishiy va ofislar uchun yoritgichlar ishlab chiqarishdan iboratdir.
Quyidagi texnika va texnologiyalar “ONIKS” OAJ korxonasining ish faoliyatida ishlatiladi va yuqorida ko’rsatilgan mutaxassislikni rivojlantirish kerak:
· billur va shishani pishirish uchun tozalangan hom ashyo texnologiyasi;
· shisha pishirish texnologiyasi;
· mahsus jihozlarda kimyoviy va mexanik polirovka texnologiyasi;
· mahsulotga rasm chizish texnologiyasi;
· mahsus anjomlar tayyorlash texnologiyasi;
· mashina qurilish jihozlari va mahsus elektron jihozlar tayyorlash texnologiyasi;
· galvanik jarayonlar texnologiyasi;
· metall armaturalar chatlanishini elektrovakuum texnologiyasi.
SSSR ittifoqi tarqalishi munosabati bilan elektron texnika asboblariga talab keskin kamaydi. Bu maxsulot ta’minoti va xom ashyoni kelishini chegaralab qo’ydi. Korxona IETining asosiy iste’molchilari va hom ashyo materiallarini etkazib beruvchi korxonalar  , shuningdek harbiy ishlab chiqarish korxonalari edi.
Ustav kapitali-102,3 mln.so’m
Asosiy aktsiyadorlar:
-O’z.Res. Mulk qo’mitasi-25%
-Ishlab chiqarish jamoasi-6,9%
-Erkin savdoda sotilgan-23,68%
-Erkin savdoda sotishga mo’ljallangan-44,42%
Umumiy maydon –bino va inshoatlar maydoni 109,8 ming m2, shundan  47,7 ming m2 ishlab chiqarish maydoni.
Asbob-uskunalarning o’rtacha yoshi:
· 5 yilgacha – 7%
· 5 yildan 10 yilgacha- 28%
· 10 yildan ortiq – 65%

1-jadval

HOZIRDA MAVJUD QO’SHMA KORXONALAR
OAJ “ONIKS” ulushi ishtirokida chet ellik investorlar bilan quyidagi korxonalar tuzilgan:

	№
	Nomi
	Ixtisoslashuvi
	Ustav kapitali
(ming AQSh doll.)
	Ta’sischilar
	Ulush
His-sasi
%

	1
	“SMG-ONIKS” QK
	Gaz sarfini hisoblash uskunalarini ishlab chiqarish
	
500,0
	AJ “ONIKS”
“Tashgaz”
“Delta-kapital” 
“Samgaz” (Italiya)
“Moneta” (Italiya)
	40,0
5,0
5,0
40,0
10,0

	2
	“UMT-Radio” QK
	Aloqa vositalarini ishlab chiqarish
	
2000,0
	“Telekom” (Turtsiya)
AO “ONIKS”
“Uzeltexprom”
	51,0
40,0
9,0

	3
	“Uzglaszayden” QK
	Shisha tola ishlab chiqarish
	5764,8 ming EVRO
	OAO “ONIKS”
“Roviteks”(Shveytsariya)
AO “TAPOiCh” 
	28,2
50,0

21,8




2-jadval
2019 YILDA ISHLAB CHIQARILGAN ASOSIY MAHSULOT TURLARI

	Mahsulot nomlanishi
	Vazifasi 
	Hajmi (mln. sum)
	Umumiy hajmdan %da
	Sotish bozori

	Navli idishlar
	Stol bezatish
	976,8
	54,2
	O’zbekiston

	Yoritkichlar
	Ofislar va xonalarni yoritish
	733,2
	40,8
	O’zbekiston
MDH mamlakat-lari

	Boshqalar 
	TNP
	89,0
	5,0
	O’zbekiston

	Elektrotexnik keramika
	O’z ehtiyojlarini qondirish
	10,0
	0,5
	O’zbekiston



3-jadval
EKSPORT HAJMI KO’RSATKICHLARI
(ming.AQSH.doll)

	    2017-yilda eksport hajmi 394,0 ming AQSh dollar, shu jumladan billur mahsulotlari 40,0 ming AQSh dollar.
    2018-yilda eksport xajmi 154,0 ming AQSh dollar, shu jumladan billur mahsulotlari 128,0 ming AQSh dollar.
    2019-yilda eksport hajmi 220,0 ming AQSh dollar, shu jumladan billur mahsulotlari 200,0 ming AQSh dollar.



4-jadval
KORXONA JAMOASI(personali)
	Ishchilar soni 
	2018-yil
	2019-yil

	Ishlab chiqarish jamoasi
	326
	326

	Yordamchi jamoa
	275
	254

	Injener-texnik ishchilar
	43
	40

	Boshqaruvchi jamoa
	110
	80

	Jami 
	754
	700



5-jadval
O’RTACHA OYLIK ISH HAQI

	Ishchilar soni
	2018-yil
	2019-yil

	Ishlab chiqarish jamoasi
	270,000
	298,000

	Yordamchi jamoa
	260,000
	277,000

	Injener-texnik ishchilar
	255,000
	286,000

	Boshqaruvchi jamoa
	250,000
	280,000

	O’rtacha oylik
	258,013
	298,000


6-jadval
KORXONA FAOLIYATINING ASOSIY KO’RSATKICHLARI
2018-2020 YILLAR

	№
	Ko’rsatkich nomi
	O’lchov birligi
	yillar

	
	
	
	2018
	2019
	2020

	1
	Turli mahsulot ishlab chiqarish

	
	-Navli idishlar
	ming.dona
	336,7
	474,2
	497,9

	
	- Yoritkichlar
	ming.dona
	16,7
	6,2
	7,0

	2
	Maxsulot turlarini sotish 

	
	-Navli idishlar
	  ming.dona
	336,7
	474,2
	479,9

	
	- Yoritkichlar
	ming.dona
	16,7
	6,2
	7,0

	3
	Ishlab chiqarish hajmi
	m.so’m
	1555
	1799
	1900

	4
	Sof foyda
	m.so’m
	69,0
	77,0
	50,0

	5
	Qayta o’zlashtirilgan tovar va xizmatlar

	
	- Yoritkichlar
	
	28
	51
	30

	
	-Navli idishlar
	
	10
	10
	10

	6
	Mahsulot eksporti

	
	TNP
	ming.doll.
	40,3
	128,0
	200,0

	
	IET
	ming.doll.
	353,9
	25,0
	20,0



KEYS TEXNOLOGIYaSIGA TOPSHIRIQ.

	AJ “ONIKS” korxonasining ijtimoiy iqtisodiy tahlili orqali aniqlangan ko’rsatkichlari asosida quyidagilarni aniqlash lozim:
1. Qismdagi ishlab chiqarishning rivojlantirish mutanosibligi:
· Mahsulotni asosiy turini ishlab chiqish.
· Eksport mahsulotlarining ishlab chiqarish hajmi ko’rsatkichlari.
· Moliyaviy-iqtisodiy natijalar.
2. Mahsulotning qoniqtirilish darajasi:
· O’rta oylik ish haqi.
· Korxona ishlab chiqarayotgan mahsulotga bo’lgan ehtiyoj.
3. AJ “ONIKS” korxonasining ishlab chiqarishni rivojlantiri strategiyasining asoslab berilishi:
· Ishlab chiqarish korxonasining samaradorlik shartlari va asosiy parametrlari.


10-mavzu. Bozor iqtisodiyoti rivojlangan davlatlarning infratuzilma iqisodiyotidagi ilg’or xorijiy tajribalarini o’rganish (2 soat)

Toshpiriqlar

3-masala. Tog’-metallurgiya kambinatining ta’mirlash korxonasida quyidagi tsexlar va ishchilar mavjud: po’lat quyish tsexi – 72 kishi, rangli metall quyish tsexi – 48 kishi, №1-ta’mirlash-mexanik tsexi – 106 kishi, №2-tamirlash-mexanik tsexi – 34 kishi, №3-tamirlash-mexanik tsexi – 52 kishi, asbobsozlik – 85 kishi, elektrkuchlanish tsexi - 72 kishi, elektr ta’mirlash – 72 kishi, transport – 180 kishi, lavozimlar uchun maoshlar quyidagicha belgilangan: tsex boshliqlari 72,0 ming so’m, iqtisodchilar – 48,0 ming, me’yorlovchilar – 30,5 ming so’m. 
Tsexlardagi boshqaruv xodimlarning soni quyidagicha: po’lat quyish tsexida – 5 kishi, rangli metall quyish – 3 kishi, №1-ta’mirlash-mexanik tsexi – 9 kishi, №2-tamirlash-mexanik tsexi – 3 kishi, №3-tamirlash-mexanik tsexi – 4 kishi, asbobsozlik – 6 kishi, elektrkuch tsexi – 2 kishi, elektr ta’mmirlash – 5 kishi, taransport – 9 kishi.

Quyidagilarni aniqlash talab qilinadi:
5. Tog’-metallurgiya kombinatining ta’mirlash korxonasining ishlab chiqarish tizimini soddalashtiring;
6. Har bir tsexda bir boshqaruv hodimiga to’g’ri keluvchi ishchilar  sonini aniqlang;
7. Korxonaning tashkiliy tizimini yaxshilash hisobiga oylik maosh jamg’armasini tejash imkoniyatlarini aniqlang.
8. Korxonaning tashkiliy tizimi takomillashgandan so’ng va bundan avvalgi ahvol bo’yicha qiyosiy sxemalar tuzishga urinib ko’ring.

4-masala. Shartli ravishda bitta viloyatdazarur bo’ladigan infratuzilmaning umumiy hrolati tahlilini keltiramiz. Shu asosda talabalar bilan Bozor infratuzilmasi nazariyasi fanining umumiy kategoriyalarini va amal qiluvchi qoniniyatlarini, fanni o’rganish jarayonida foydalaniluvchi tushunchalarning tariflarini o’rganmamiz va iqtisodiy jihatdan tahlil qilish imkoniyati mavjud bo’ladi. Buning uchun quyidagi ma’lumotlar foydalanish uchun taklif etiladi. 
8. Aholi soni  1250 ming kishi 
9. Hududi 120 km. kv.  
shundan: 
Quruqlik 110 km. kv. 
Tog’ hududlari 30 km. kv.
Ekiladigan erlar 40 km. kv.
aholi yashash punktlari 20 km. kv.
boshqalar 20 km. kv. 

Vaziyatli topshiriq 1.
Muammolarni G’ kichik muammo va xulosalarni G’ shakllantirish
Muammoni shakllantirish:Boshqaruv samaradorligini o’sishiga qanday erishish mumkin?
Birinchi kichik muammoni shakllantirish:Samaradorlikni o’sishini qanday qilib ta’minlash mumkin?
Kichik muammoni hal etish uchun savollar: 
1. Samaradorlikning mazmun-mohiyati nimada?
2. Samaradorlikni aniqlovchi omillar qanday?
3. Samaradorlik ko’rsatkichlarini bilasizmi?
Ikkinchi kichik muammoni shakllantirish: Boshqarish samaradorligining asosiy ko’rsatkichlarini qanday aniqlash mumkin?    
Kichik muammoni hal etish uchun savollar: 
1. Yillik iqtisodiy samara qanday aniqlanadi? 
2. Boshqaruv apparatining mehnat unumdorligini  qanday aniqlash mumkin? 
3. Boshqarish samaradorligini qanday aniqlash mumkin?

Vaziyatli  topshiriq 2

1. Muammo.Ishchilar o’zlari ishlayotgan firmaning mulkdorlari bo’lishi kerakmi?
2. Qo’shimcha axborot
 «Pitney Bowes»  kompaniyasi ishchilari aytadi rahbariyat eshitadi. 
	«Pitney Bowes»  kompaniyasida rahbariyat va 200 ishchi ishtirokida yig’ilish bo’lib o’tmoqda. Ishchilardan biri boshqaruv kengashi raisiga Jon Liga murojaat etdi  “Nima uchun men belimni og’ritib ishlashim kerak, qachonki meni yonimda o’tirib telefon bilan ovora bo’lgan yosh yigit, staj uchun men kabi 4% qo’shimcha haq olsa? Unga 1% qo’shimcha haq bersa bo’lmaydimi? Men shuni bilishni xoxlayman”.
	Kompaniya yig’ilishlarida bunday savollar tez-tez uchrab turadi. Yilda bir marotaba kompaniyaning har bir ishchisi rahbariyatni tanqid qilish va korxona iqtisodiy siyosati bo’yicha savol berish imkoniyatiga ega. Gap shundaki «Pitney Bowes» kompaniyasi 1947 yilda tashkil etilgan va “Mehnat jamoasining yig’ilishi” dasturi amal qilib kelmoqda. U paychilar majlisiga o’xshaydi, ular rahbariyatdan firma faoliyati to’g’risida hisobot talab etadilar. Buning ajoyibligi yana shundaki har bir ishchi hammani oldida o’z e’tirozlarini aytishlari mumkin.
Ishchilar o’zlari ishlayotgan firmaning mulkdorlari bo’lishi kerakmi?
	Odatda ishchi kuchi va kapital ishlab chiqarishni ikki tomoni sifatida qaraladi. Kompaniyani egalari, uni ishlashi uchun zarur pul mablag’lari va stanoklar bilan ta’minlaydi, ishchilar esa mehnat qiladilar. Bundan tashqari kapital va ishchi kuchi ba’zida bir-birlariga nisbatan, ish haqi, mukofot, boshqa turdagi rag’batlantirish, daromadlarni taqsimlash va aktsiya dividentlarini boshqarishda teskari qo’yiladi. Biroq, hozir bu narsa o’zgarmoqda. Kompaniya ishchilari ba’zida korxona egalariga ham aylanmoqda.
	Ishchilar uchun korxona egalariga aylanish imkoni «ESOP» - personal o’rtasida aktsiyalarni tarqatish dasturi ularga taqdim etmoqda. AQSh ning 8 mingdan ortiq ishchilari korxona egalari bo’lib hisoblanadilar. 1000 firmaning 10 mln.dan ortiq ishchilariga aktsiyalarning katta qismi tegishlidir.
	«ESOP» dasturini qo’llab-quvvatlovchilar agar ishchilar kompaniya egalariga aylansalar ular samaraliroq faoliyat yuritadi deydilar.
Xulosalarni shakllantirish uchun savollar.
1.  «ESOP» va «Pitney Bowes» kompaniyalarining ishchilar bilan o’tkaziladigan yillik yig’ilishlari ishchi va boshqaruvchilar e’tiborini jalb etuvchi dastur bo’ladi, ularning har birlarini afzalligi nimada?
2. Ishchi va boshqaruv bo’g’ini o’rtasidagi o’zaro munosabatni yaxshilash uchun, shuningdek, unumdorlikni oshirish uchun qullanilayotgan dasturlarni tushuntiring.

Keys stadi-1
Oligopoliya doirasida raqobat.
Bozor hissasini oshirish uchun narxsiz raqobatning ishlatilishi.

	Oligopol bozorga misol- Electrolux, Philips, Hoover kabi xo’jalik texnikasi ishlab chiqarishga ixtisoslashgan kompaniyalardir. Oxirga yillarda ko’pchilik kompaniyalar, bepul sovg’alar berib yangi xaridorlarni jalb qilish metodlari bilan qiziqishayapti. Shunday sovg’alar sirasiga bepul uchish uchun aviabiletlar ham kiradi.
	Elektr mahsulotlar va xo’jalik texnikasi bozori etarlicha o’zgarmas, va iqtisodiy tushkunlik ham sharoitni yaxshilamaydi. Shunday sharoitda Hoover kompaniyasi 1992 yili talabni rag’batlantirish vositasi sifatida bepul uchishlarni qo’llay boshlaydi, hamda xaridorlarning raqobatchilar mahsulotlaridan voz kechishlari xisobiga   bozor hissasini qo’lga kiritadi. Hoover tovarini sotib olish uchun kamida 100 f.st. sarflagan xaridor olti evro yœnalishning biriga bepul borib - kelish aviabiletiga xaqqi bor edi. Keyinroq esa, AQSh yœnalishini ham kiritishdi. Haqiqatda xaridor kamida 119 f.st. chang yutgich  – kompaniyaning eng arzon maxsuloti- uchun to’lashi kerak edi.
	Hoover kompaniyasining tashabbusi talab darajasini oshirish nuqtai nazaridan muvaffaqiyatli edi, shunga qaramasdan bir qator qiyinchiliklar tug’dirdi. Birinchidan, qo’shimcha xodimlarni ishga jalb qilishga va ishlab chiqarish korxonasini 7 kunlik ish haftasiga o’tkazishga majbur bo’lishdi, chunki o’sib ketgan talabni qondirish kerak edi. Ikkinchidan, yaqin orada iste’molchilar mahsulotni œzi uchun emas, balki bepul aviabilet uchun xarid qilishlari ma’lum bo’ldi. Uchinchidan, “sovg’ali” bepul uchishlarga talab shunchalik ko’paydiki, oxiri bu narxsiz raqobat uslubini foydasiz qilib qo’ydi.
	Kompaniya “sovg’ali” uchishlarga balandroq to’siq qo’yishi lozim edi.
	Oxirgi yillarda firma mahsulotini sotib olganlik uchun bepul aviabiletlarni ishlab chiqaruvchi tomonidan taklif etilishini ko’zda tutadigan tovarlar sotuvini ilgarilash  shaklidagi    narxsiz raqobat amaliyoti keng tarqaldi. Ammo har qanday tovar sotuvini ilgarilash faoliyati  kompaniya uchun xavfni o’z ichiga oladi. Biroq sotuvni ilgarilash bo’yicha biroq- bir faoliyatni rejalashtirishda kompaniyaning marka va  imidjining saqlanishiga e’tibor qaratish lozim.

Bu voqeani tahlil qilishda heptagon ni qo’llang.
Savollar:
1. Kompaniya Hoover maxsulotlarini ilgarilashda qaysi aspektda muvaffakiyatli va qaysida muvaffaqiyatsiz bo’ldi?
2. Hooverning tovarni ilgarilash uslubida uzoq muddatda qanday salbiy oqibatlar bor (agar bo’lsa kanday)?
3.  “Bepul takliflar” strategiyasi tarmoqda firmaning bozor hissasining o’zgarishiga uzoq muddatli biror bir oqibatlarga ega, deb xisoblaysizmi?
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